

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

Ежедневный орган Томского Губисполкома и Губнома РКП.

Сегодня в номере:

- К упразднению ВЧК.
- О церковных ценностях.
- Продоление из Америки.
- Процент выполнения плана по республике.

№ 51 Вторник, 7 Марта 1922 г.

Губпрофсовет в правление союза ИСПРОС, избирает в качестве председателя правления ИСПРОС тов.

Зинаиды Ивановны Моисеевой.

Вместе с тов. Губерской (Сольная) (Московский тракт) из Губ. образцового колледжа во вторник, 7 марта с. г., в 5 ч. вечера, Губпрофсовет в правление ИСПРОС избрал в качестве председателя тов. Моисеевой последней дог. Председателем губпрофсовета. Циркулярием ИСПРОС.

В субботу, 4 сего марта в 2½ часа дня, скончался истинный боец за дело, пролетариата член Российской Коммунистической Партии зав. совхоза и заместитель заведывающего

Зинаида Ивановна Моисеева.

Губисполком и губваробрад просит всех кому дорога память т. т. Моисеевой отнять ей все партийные дог. Губисполком и губваробрад.

На страже.

Декретом ВЦИК ВЧК упразднена, при Наркомвнуде организуется Государственное Политическое Управление, в обязанности которого и должно лежать наблюдение за политической охраной Республики.

По губерниям также реорганизуются Губерские Чрезвычайные Комиссии, и организуется Госполитотдел.

С 1 марта декретом доведен в силу и получив повсеместное применение.

Что означает этот шаг Советской власти?

В то время, когда мы находимся в обстановке нападений как изнутри, так и снаружи, в то же время, когда пролетариат кровью своей заледил многоверстные советские фронты, борясь за жизнь трудящихся, необходимо было, чтобы надвигающееся око пролетариата могло быстро и решительно расправиться со всеми врагами, старавшимися Совету угрожать изнутри. И потому чрезвычайными полномочиями и была облечена орган борьбы с врагами изнутри — контр-революцией, саботажем, спекуляцией и преступлением по должности.

Время было военное — методы борьбы особые.

И за 4 1/2 годов Советской Республики Чка сыграл решающую роль в ее победе.

Красная Армия была на внешних фронтах, боролась с врагами видимыми.

Чка боролась на всем протяжении Федерации с врагом скрытым, подпольным.

И потому так ненавидит буржуазия нашу героическую внутреннюю охрану — Чрезвычайную Комиссию, потому дрожат подполковники и все, у кого рыльце в пушке, при грозном окрике советского стража.

Заслуга Чка перед революцией неисчислима, ее победы, ее мужество и самоотвержение станут достоянием истории титанической борьбы русских трудящихся.

С замиранием сердца мы узнавали о гибели на боевых постах работников Чка.

Смертью лучших пал от рук контр-революции председатель из горской Чка тов. Уралбай.

Тяжелый явев не оставляет ЧК. Это имена павших на своих трудных опасных постах.

Теперь, когда обстановка непосредственной опасности — живое, когда мы можем наложить свое хозяйство, когда контр-революция режет, когда как добитые собаки, из недр России выносятся все вешать за границу и там торгует телом и душой, теперь русские трудящиеся могут отказаться от чрезвычайных мер. Функции карательных органов распределяются между соответствующими органами революционной законности.

Государственное Политическое Управление ведет борьбу со всякой государственной изменой, преступлениями чисто политического характера.

Органы юстиции карают за всякое правонарушение общественно-правового порядка и законов РСФСР.

Когда органы наши окрепли, чрезвычайное положение слано, при народолюбивой опасности оно будет вновь введено.

На охране государства стоит весь пролетариат, страж его — Государственное Политическое Управление по охране Республики.

Внимательность, бдительность, неунынный надзор за всякими темными элементами — вот его функция.

Новую укрепленную Республику охраняет свой покой, следите же зорко его!

Р. А.

В „спекуляндии“.

Неприятный штрих.

Что было? Что было? Всех извозчиков загнали в миг, И простях калч и ляхах. Давно в Москве не было таких нечест! Еще со дня все гастрономические магазины и лавки. После невиданной покупательской давки. (Собывая товар не без советской надобности) Распродали все свои запасы, И торты, и позбасы, И жареных индеек, и... все решительно! Покупатели, жирные спекулянты неслыханно — Все в этакое „доплатарское“ все. Перематывались многозначительно: — «Вы все там же!» — «А вы!» — «В Северосе!»

И тут же выражали свой восторг без утайки: — «Наг больше Чрезвычай!» — «Христос воскрес!» — «Бонистуи воскрес!» — «Их бан апи!» — «Все равно одной шайки!» — «Хе-хе-хе, остроумный отаи!» — «Презвычайли нет... И этого как-то даже сразу и не уславива!» — «Ах, не говорит! Дождался манифеста!» — «И дона по этому поводу парашу устраиваю, А сам зваа в 24 места!» — «И тоже: сам в гости, и жду гостей. Хотя разорничис на это часе!» Спекулянтис нею почв во части разрывались: В одном месте пили, в другом — пивавались, В третьем — варилаа хвалу госбоду богу, Потом забывали двои дорогу. — «Куда ж, баран, вози!» — «Сам... д-дол-ж-жен... за-ват... и-ка-на-ка!»

Истинная была вакханалия. В одном месте — ине передавали — Три парикмахера вно ночь Давали фритюрничать во всю мочу, Ивнятые прическа заправляли. Дожина лавок, ватых из «Ампера», Ирискуничали за столами во время пива, — Голосистый хор — чуть ли не под Южосским управлендем — Называла гостей своим пивем, — От лавки и пивий стои дожилаа, А поспешному фокусу все гости изумлялаа. Подали мороженое, как в фантастических рассказах, В специальном изготовленном ледяных вазах, — На вазах цветы и вазель — Ну не отличить от хрусталя!

Так спекулянтис кривым и кривым Чрезвычайного кота зорничали: — «Вот убил, свинья, с крышка!» — «Другим котом замени!» — «Чрезвычайли ему упоко!» Новый кот будет не такой!

А какой? Важная работа мещанством и взяткой, Господа спекулянты, тавдайте с... оглядой.

Демьян Бедный

По РСФСР.

Трестирование партийной прессы.

ВЛАДИКАВКАЗ. Заключилась конференция редакторов партийных газет Закавказья. Именное трестирование партийной советской прессы в самостоятельное ведение допоздано.

Полар в Архангельске.

Через Архангельский вокзал, при Сива пожара выисчетелся.

Курс золотого рубля.

По постановлению наркомфина с 1 марта курс золотого золоторубля установлен в 200000 (двести тысяч) советских.

Расстрел провизора.

Казанский реэтрибунал приговорила в расстрел провизора Казанских демократических организация Калитонца, поступившего в партию РКП в 1919 году, виновного ответственности посты и нежелательного из партии за пьянство и неспособные собрания.

Срача бандитов.

В Буевской степи, Астраханской губ. Советской власти сдалась все бандитские шайки. Назва живаеся марная жизнь.

Ликвидация банд на Украине.

Клевская губчака захватила известного атамана бандитов Орлика вместе с семьей. Остатки банд Орлика ваты в плен и доставлены в губчака. В след за ликвидацией банд Орлика Клевская губчака в

Редация и помещается: убо верулка Павловна и ул. Ренессанс. Телефон № 470.

Контра помещается: ул. пер. Нахичеванский и Ленинский просп. Телеф. № 179.

Редатор принимает ежедневно, с 12 ч. до 1-1/2 ч. дня, секретари ежедне с 11 до 2 ч. дня.

Подписка напечатку принимается в книто-ре Седмични с 9 ч. утра до 3 час. дня. В Томске — 10000 руб.; иногородним — 11000 руб.

Объявления принимаются в книто-ре с 9 до 3 час. дня. За строку, номером — 10000 руб., мелким объявлением список и предвзвешен, тираж — 300 в строку номером. Иногородным на 50 проц. дороже.

Воздушная катастрофа.

На Хальбинском военно-учебном аэродроме произошла воздушная катастрофа. Машинная грандиозный пожар агарных помещений.

На самолете де-Лаваль «Д. Н. 6» красн. нов. летчик пил. 3-го учебного летного отряда И. И. Кавингис, с пассажиром мотористом тов. Даниловым, совершил аэропорт, при планировании, задел самолетом за мячу учебного радио и с громадной скоростью при работе мотора врезался в агарное помещение аэродромной лаборатории. От сильного удара попущий бак с бензином вспыхнул, пламя охватило всю лет и часть здания. Подоспевшие курсантами и воспитательскими летчик и пассажир были спасены и отвлечены летскими окогами и сотрясениями. Пламя охватило все здание, заключившее аэродромную лабораторию, которая целиком погибла в огне, агаа истребительной группы, технической силаа также погибла. Из находившихся в них многочисленных индивидуальных германскими курсантов и рабочих летных групп было спасено.

Торговля, рынок, финансы.

На заседании германского съезда представителей торговли и промышленности прусский министр торговли Эрнст с удовлетворением приветствовал переговоры с Советским правительством относительно среднего объема сделки в Берлине, особенно в отношении вопроса, связанных с сытом германских товаров. Министр подчеркнул, что вопреку форме пререкания в России не имеет никакой роли, — наживный русский рынок для сбыта германских товаров.

Число переводов государственного банка за границу достигло 314 всего на сумму 4 миллиарда руб. Государственным договором с Центросоюзом, ком. госбанк производит (Центросоюзу и льготных условиях золотой кредит в сто двадцать тысяч фунтов стерлингов) для обеспечения товарами. Госбанк снабжает Центросоюз нужными средствами для покупки чужеземных кораблей.

В Петрограде открылась операция Российского отделения петроградского акционерного общества, но где в которого стоят общественные и торговые-промышленные деятели этого

Петроградское отделение общества, между с исполнением три ита товаров, будут вести торговые операции между Россией и Латвией, при на комиссионном начисл. Общество ведет переговоры с Петроградским Союзом о приеме с 34 безвозвратных предприятий.

Харьковское ЕНО установило для выхваченного им хлеба цену в 8500 р. за фунт. При установлении этой цены ЕНО исхлоило из средней помощи, сформированной с помощью И. Клева сообщают, что в последне время время резко замечается резкое падение цен. Цены на муку, хлеб и другие продукты пали более чем в два раза. В связи с этим разорились сотни спекулянтов. Успешнее понов провозвешивают крестьян.

На днях в Варшаву поступила предожение от одного из крупнейших банков Дании о возобновлении в России банковских операций.

Финляндские государственные облигации за 31 декабря достигли 1 миллиарда 933 миллиона 700 тысяч марок. Государственный дефицит Германии достигает 183 миллиарда марок.

В капиталистических странах.

Против сокращения заработной платы.

ЛОНДОН. 17. Делегатская конференция Лондонских докеров единогласно отвергла требование работодателей о дальнейшей сокращении заработной платы. Возник серьезный кризис.

Демонстрации.

ВЕНА. 18. На фабричной фабрике вчера проведена однодневная забастовка, в связи с убийством студента социалистической газеты. Многочисленные демонстрации сопровожлись и митингом утихих. Все митинги были мобилизованы, но обломки без столкновений.

О беззастенчивости.

БЕРЛИН. 18. На расширенном заседании правления Германского профсоюза железнодорожников левое крыло высказалось за объявление единой забастовки, вследствие при менения правительством репрессий против участников закончившейся забастовки. Отправленной в канцелярию делегации последней обандал пересмотреть распоряжение правительства. С ожиданием ответа железнодорожники остаются в беззастенчивости.

Свободное государство.

ЛИФЛЯНД. 19. Английская палата общин приняла двума голосами против 60 призыва, во втором чтении правительственным Свободного государства Ирландского свободное государство.

Общее гнездо.

ВЕНА. 18. В Югославии большим влиянием пользуются русские парадоры и русская арматура, стремящаяся создать в Югославии базу для монархической реставрации в России.

Бойкот англичан.

Комитет индийских националистов опубликовал воззвание, призывающее население бойкотировать англичан и совершенно отказаться от сотрудничества с ними, следуя примеру неимпримых националистов Индии. Комитет подчеркивает, что бойкот будет продолжаться до тех пор, пока англочанам не будут признаны права Египта на самостоятельность.

Новые беспорядки.

ПОЛДНО. В Курдистане возникли беспорядки против англичан.

В Южной Африке.

На конгах в Южной Африке, Исполкома рабочих организаций агитирует управлять движением по антихарактер, призывая своих сторонников свергнуть правительство, а не только провести забастовку. Возмущенное восстание неизбежно. В течение последних дней забастовки возникли беспорядки, в которых участвовали тысячи рабочих. Многие из них митинг забастовщиков и Иоганнесбурге прине революцию, требующую учреждения временного правительства и республики.

ДАЛЬНИЙ ВОСТОК.

Борьба за право.

В Токио перед зданием парламента снова состоялась крупная манифестация с участием нескольких тысяч человек, требующих всеобщего избирательного права. Были выданы выходы.

Под английскими гнетами.

ЧИТА. 24. В Говкомте сов. морских рабочих. Английские власти распускают также и другие рабочие союзы, провозгладая обман и притеснение рабочих, в связи с прошедшей забастовкой. Морские рабочие просят рабочих всего мира поддерживать их, требуют открытия союзов и освобождения рабочих забастовки.

Рабочие союзы Японии.

Японские рабочие союзы выпустили прокламацию, в которой говорится, что неадекватно от результатов Вашингтонской конференции рабочие должны решительно бороться против десятилетия капитализма и сделать это в целях спасения нации.

Россия и заграница.

Из заграницы Украинскому правительству поступили предложение о краткосрочной аренде крупных земельных угодий. Вопрос этот находится в стадии разрешения. Поступило предложение из славяноязычной 200 тысяч десятизависимых.

На английском рынке появились первые партии русского леса. Веселье вызывается жаром слонов и распускается весна бойки. Английский журнал лесопромышленников и автомобильных принадлежностей, закупленных у норвежских.

В Мурманске, прибыла норвежский пароход «Сирокму» с грузом угля в количестве 28 тысяч тонн и 25 тысяч кубов электрических и автомобильных принадлежностей, закупленных у норвежских.

Народное просвещение.

Предстоящим районным съездом работников просвещения Томского уезда.

С 5-го сего марта в Томском уезде намечается ряд районных съездов по народному образованию. Судя по повестке, в которую входят вопросы: 1.—Новая экономическая политика в области народного образования. 2.—Самообразование. 3.—Производственная деятельность школ и др. политпросветительных учреждений, съезд должен иметь большое значение, в случае действительного практического разрешения поставленных вопросов.

Важнейшим из продолжением предыдущих съездов: всероссийского общероссийского и губернского — естественно, они должны, вынеся свой итог и практику мест, полностью разрешить намеченные вопросы так, как в общих чертах указано советом народных комиссаров в декрете от 16-го сентября пр. года.

Время колоссальное, охватывающее и издавна прошло много губерний и уездов, бросались на всевозможные способы помощи школам: где производилось образование в губернском масштабе (например — Алтайская губ.), где в отдельных селах, устраивались самообразовательные курсы, где не отказывались школам в частные руки и в конце концов, если же все-таки большинство увидели что — «все дороги ведут в Рим» — выход один: в полном проведении декрета от 16-го сентября и иметь так, как там это указано.

Томский уездоразряд устроен осенью «Народной школы», проводилась в отдельных селах (например в монастырском районе) выгнать на общественное содержание школы в 32-х поселениях, но все-таки возможно школы и школьные работники в материальном отношении далеко не обеспечены.

Да и принимая во внимание при самообразовании лишь школы, оставшая в стороне совершенно на родные дома, клубы, библиотеки, читальни и др. просвет. учреждения. Причем эти самообразовательные учреждения, проводимые, по большей части стихийным путем.

Благодаря той сумятице, которая подыграла на местах в связи с Наказом как уже принято говорить по новому о нов. экон. пол., перед нами вырисовывается чрезвычайно грозная своими последствиями опасность — опасность большого прерыва школьного фронта: Если мы не сумеем и не сможем создать производственного фонда для работников просвещения — они поборются свои места и бросятся на поиски куска хлеба.

Вновь собрать эту армию, уже да так много перестрадавшую из-за своего внешнего существования, будет трудно. Примером достаточно. Но так давно мы читаем о тщетных поисках томских губернаторов своих бывших соотечественников. Рекомендация «столового» учреждения налога будет отпугивать работников от учреждений ОНО. Школьные здания почти везде требуют большого ремонта, если его не произвести в 1929 году от некоторых из них и стен не останется.

Работа по перестройке старой школы, школы «учебы» прервется надолго, т. е. лучшие силы, более приспособленные к жизни, прочнее и скорее устроятся на работу лучше обеспечивающей их существование.

Томский губ и уездоразряд правильно оценивают создавшееся положение, издав обязательное постановление о проведении самообразовательной деятельности школ и др. просветительных учреждений также засуживают весьма серьезно по выявлению и отношению к нему.

По поводу его мне хочется высказать некоторые свои соображения, которые возможно будут приняты во внимание на съезде. Производственная деятельность просветительных учреждений, как она понималась не так давно (см. 1-е 2-го тома), не говоря уже о чисто просветительской производственной деятельности, не имеет, по крайней мере, в настоящий момент уже того большого значения, что раньше. Если на съезде говорить, что нужно открывать мастерские при школах, свить хлеб и т. д. — места ответа, что они не выделены это знают.

«Как» развивать производственную деятельность — обсудить следует. Но кроме того, и главным образом мне кажется этот вопрос нужно тесно связать и соединить

даже с вопросом о предстоящем самообразовании. Затем нам задаваться целью гордиться различными корзиночками, не безделье и др. мастерами, когда у нас на воле поселкам, когда у нас успешного проведения которой будет зависеть нормальная жизнь нашей Республики.

Целеобразование всего было бы, пожалуй, переименовать 3-й вопрос повестки так: Участие работников просвещения и просветительных учреждений в поселкам 1922 года — что и было бы в то же время производственной деятельностью их.

Плановая, организованная работа на с. х. фронте больше всего может привлекать крестьянское население и школы и с. раб. батниками (под школой я разумел и все остальные политехнические учреждения как Народный Дом, библиотека, изба-читальня и др.) и подвигать авторитет школы в глазах населения.

Практические пути при желании легко можно найти, только желательнее было бы создание отдельных просветительских участков на общем с. х. фронте, в пределах организации «самостоятельных боевых единиц, которые не поддавались бы рутине, единообразию, крестьянским хозяйствам, а вели бы за собой массы сил и авторитетом коллективного объединения.

Богатые возможности в этом на протяжении представляются школам коммуна, располагающимся людьми и порядочными наделами земельных угодий.

Несколько слов об участии в съезде партийных и профессиональных организаций.

Если до сего времени партийные организации ограничивались контрольной работой в просветительных учреждениях здесь я говорю лишь о школах) — так до сего времени, несмотря на усиленные просьбы Уезд, ни одна организация в уезде не вылезала из одного партийного товарища на работы в школах-коммунах. — то сейчас положение настолько трезвое обязательное и самого делового участия всех классов партии в с. х. партии в целом в на отступающей кампании по самообразованию и развитию производственной деятельности просветительных учреждений.

От того участия в очень значительной мере, если не всецело, будет зависеть судьба просветительных учреждений вообще, в частности, в данном случае в Томском уезде.

Это должно иметь в виду участники съездов — представители партийных и профессиональных организаций, дабы их участие в съезде не вылилось в обыкновенную форму организационной претензии ства от организаций их пославших.

Вот кратко мои соображения предстоящим районным съездом по народному образованию Томского уезда.

Чем скорее и правдивее мы разберемся на местах намерения перед нами вопросы, чем полнее при этом будем руководствоваться просветительскими самосознанием, влад в основу нашей работы декрет от 16-го сентября, тем более мы будем вооружены для дальнейшей и упорной борьбы предстоящей перед нами, тем ближе будем к окончательной победе над капитализмом и торжеству социализма.

Стая в борьбе борьбы развития нашей дружной промышленности, требующей громадных технических знаний и общего образования proletариата — фронт просвещения не должен подвергаться опасности прерыва его, не должен иметь слабых звеньев на все время продолжения борьбы.

Н. Юржаков.

Неделя помощи школе.

Сборы. По подписным листам сборы в учреждениях будут производиться в течение всей недели. Всего выдано до 320 подписочных листов. В настоящее время уже имеются сведения, что сборы в некоторых учреждениях уже достигли сумм в несколько миллионов. 6) какие направили в губернии сведений пока не поступало.

Для проведения единовременного сбора по всему соруду в субботу 4 марта — период работ на 33 участка. Сбор производится силами и заготов, участвующих групп населения военного ведомства и партизан. Всего сборщиков до 200 человек. Девяти поступают в финансовую подкомиссию штаба помощи. Сбор встречен населением очень сочувственно.

З. И. Мокеева.

Памяти товарища.

Обстановка работы тяжелая, изматывающая, черная.

Долго выдержать лихорадочную борьбу могут только люди с крепкими, стальными нервами.

Мокеева вся с головой ушла в организацию детских домов в Томской губ.

Отдала этой работе себя всю без остатка.

Из Володыги прибывали поездки с голодными детьми, надо было их одеть, накормить, обогреть и поместить в подходящие места. Ишла безостановочная работа по их формированию.

Только несколько дней тому назад был разгружен последний вагон, привезший 500 детей.

Многочисленные детские дома с их хозяйствами, келочами, в обстановке нашего полного нищета — все это лежало на ней.

Много в них было беспорядков, но все они жили только ею — тов. Мокеевой.

Она часто приходила к нам в редакцию, давая статьи, справки, материал по тому или иному вопросу.

Всегда веселая, жизнерадостная, полная сил, всегда готовая работать и работать.

Теперь ее не стало. В день смерти она была в редакции, сдала статью «Чем должен быть детский дом», наметила целый ряд статей по школьному делу, обещала привести их в утробу.

«Поработай ночь, а достань!» — сказала тов. Мокеева, уходила и непонятно глупая, случайная ошибка в лекарстве ее унесла.

Это могло случиться только в той тяжелой обстановке перегруженности работой, в которой жила Мокеева.

Одновременно с заместителем завнабобра она была и председателем союза испроса.

Республика принесла тяжелую утрату: Вечная памяти!

Р. Азарх.

Ушедшая от жизни.

4 марта ушла от жизни Зинаида Ивановна Мокеева одна из ярких представительниц коммунистического учительства. Еще одной лишней осталась в нашей семье на ниве просветительского просвещения масс! Скучен отряд коммунистического учительства и не только в Томске, а потому уход от жизни такой работницы просвещения — тяжелая утрата.

Над планом уважаемого товарища, Зинаиды Ивановны, мне хочется сказать несколько сердечных слов о ее заслугах. И Зинаиду Ивановну можно как сельскую работницу первую в своей службе в освобожденном пролетариате Сибири. Она пришла тогда, когда интеллигенция злобно и яростно шипела против советской власти. Неумолима, энергичная, жавнерастая. Ово не всегда была работа, и сама она всегда шипела: курсы, съезды в Рождественском районе, где она была первым завлажившим районным отделом народного образования, была организованной и проводимой ею.

Ее кипучая деятельность протекала здесь в Томском губернарском. Не могу не отметить еще личность, индивидуальность черт покойной. На съездах она была всегда активной, яркой, страстной. Владеющий оратор, она как жившая всегда выдвигала слишком много яркого чувства, отчего речь ее была особенно хороша, сильна, убедительна и обязательна по красоте. Глядя на нее я не раз в своих деловых и шутливых речах отмечал, что на политическую и общественную арену борьбы пришла новая могущественная сила — женщины и одной из этих сильных женщин была Зинаида Ивановна Мокеева. Еще мне предается

в память одна картина, как дети одной из школ-коммун провозжали З. аду Ивановку, бросая в нее цветами, бесконечно пропалая, князя головами и махал руками, дети оказывали ей свою нелицеприятную любовь, она им, сиротам, была родной матерью.

Она экокойно дорожила товарищи, Зинаида Ивановна, отдельные частицы твоей индивидуальности останутся среди нас, живых А. М.

Памяти З. И. Мокеевой.

С З. И. мне пришлось встретиться впервые весной прошлого года. Она была своей очередной деловой прием в кабинете. Возврат стола, на котором сидела зав. совбюро, сидела и стояла несколько лет преимущественно работником местного школ. З. И. была разговорчива по всем вопросам. Вся обстановка ни чуть не напоминала официального, начальнического приема: это была теплая задушевная семейная беседа. Однако беседа была разная, серьезная, тактовая. Было много по лицам и по настроению посетителя как многого они ожидали от этой беседы, и как глубоко они верили искренности З. И. Прекрасный товарищ, деловой толковый, все быстро схватывающая и выполняющая она. Она умела смеяться не только тогда когда ей было весело, но она также шипела, кратко улыбалась в тогда, когда ей причиняли нравственные страдания, когда ей приходилось выслушивать горькие, не заслуженные упреки. Она своей простотой искренностью умела часто заставить даже беспартийных повторить в том святой идеал, которому она служила самым неперспранным скептикам. Своими умениями, искренним подходом к труженикам школы, она привнесла Томскому обществу всех лучших школьных работников гор. Томска. И таким образом многие школы гор. были спасены от развала. До ужаса тяжело, до слез больно примириться с мыслью, что З. И. не стало. Пусть будет тебе утешением дорогой З. И. твое светлая память о тебе среди твоих соратников сохранится навсегда С. Шадрин.

Сельское хозяйство.

Пчеловодство в Томской губернии.

Пчеловодство является важной отраслью хозяйства крестьян Томской губернии, а в настоящее время, еще в своих старинных границах, губерния занимает первое место в России по количеству ульев.

Важной отраслью хозяйства губернии является пчеловодство и в настоящее время, хотя с небольшим переселением уже не существует прежнего земельного простора и старой свободы в устройстве и развитии пасек.

Но и теперь в Томской губернии существуют пасеки районы, в которых для развития пчеловодства имеются все природные данные, в том числе земельный простор не тронутых массивов. Ввиду этих районов относятся местности по Чуму и по правому горнотазовому берегу р. Томи, представляющие из себя места особенно благоприятные для пчеловодства. В частности можно указать на Кузнецкую возвысь, Кузнецкого уезда, в пределах которой по р. Кондою и притоке ей р. Таш растет в большом количестве липа.

Но состояние пчеловодства в Томской губ. в 1921 г. надо признать критически, как по сбору меда, так по самому состоянию пасек. Медосбор по всей губернии значительно ниже среднего (по уездам Томскому и Мариинскому ниже среднего, Степановскому среднему, Кузнецкому очень плохому). Особенно тяжело положение Кузнецкого уезда, лежащего в губернии в каньон первом по излучению.

Поэтому общего уменьшения пчеловодства в губернии мы считаем в 1920 г. (в 1920 г. — 65244, в 1921 г. — 52932) пасеки совершенной не обеспечены медом. Без срочной выдачи подкормочного меда пчеловодство уезда неминуемо должно сократиться на 80%, а следовательно почти погибнет целая история налаженного отрасли крестьянского хозяйства.

Не менее катастрофическое положение пчеловодства и по Кузнецкому уезду, где уменьшение семей значительно выше Кузнецкого уезда. Из 33000 семей в 1920 году осталось 16,000 (менее 60% от уезд лучше обеспечен медом.

Налог на биллиарды и игровые карты.

Решение разработано и на днях выносится на утверждение губисполкома проект положения о внесении некоторых сборов с биллиардов и игровых карт.

Сбор с биллиардов проектируется взимать ежемесячно в размере 4-х довоенных рублей, т. е. по февральскому курсу 600.000 советских рублей с биллиарда.

С игровыми картами местный сбор устанавливается в 100-процентной цене колоды. Кроме того, с игровых карт будет взиматься сбор в пользу голодающих в размере 50 проц. казенной цены. Игровые карты будут продаваться исключительно в кассах губфинотделов. Казенная цена колоды определена в пятикратном размере довоенной стоимости карт. Таким образом, колода карт, стоившая в довоенное время 55 коп., считается теперь по казенной цене стоившей 2 руб. 75 коп., переводя эту сумму на советские рубли по февральскому курсу, получаем 412.500 руб., а вместе с местным сбором и сбором в пользу голодающих (100+50 проц. каз. деви) стоимость колоды карт по февральскому курсу советских денег определяется в 1.031.250 рублей.

Рост предпринимательства.

По данным губфинотдела, число торговых и промышленных предприятий, подлежащих налогообложению государственным промышленным налогом, в г. Томске непрерывно растет, превышая в настоящее время 1100 предприятий.

В Губземотделе.

На нужды лесного хозяйства.

На основании постановления 9 Съезда Советов об отчислении лесных доходов для нужд Наркомхоза лесной коллегией последнего отделе распоряжению всеи Губземотделом отчислять 17 проц. всех лесных доходов для потребностей лесного хозяйства, удельная часть из этих сумм в первую очередь должна поступать администрации, затем расходоваться на лесокультурацию и лесные хозяйственные работы.

Товарищеский фонд для соххозов.

Обкомотдел в циркулярием распоряжения предлагает Губземотделу приступить к созданию товарищеских фондов для удовлетворения производственных потребностей совхозов, входящих на государственной снабжения. Фонд создается отчислением 2-х проц. со всех доходов совхозов и должен существовать в каждом из них, при чем расходуется на удовлетворение нужды завышающими совхозами непереспранным.

В Томске.

В редакцию газ. «Красное Знамя» поступило пожертвование в пользу голодающих от детей Боли и Лили 3-х лет: серебряный нагрудный крест.

Летевая. С разрешения Томского губисполкома, в Поделью поименно школы, с 4 марта устраивается лотерея. Выпускается 100,000 билетов по 25000 руб., всего на сумму 2,5 миллиона рублей. Выигрывает 250 на сумму в четверть миллиона. Главнейшие выигрыши, — от 50 до 5 миллионов деловых, короля, деда, рояль, музыка, и т. д. В комитет лотереи входят: представители губернии, губ. отл. управления и губернского. Технической комиссии в составе т. т. Керасовой и Калашниковой и ответственных секретарей Ермолаева и Орлова. Работает типография Томской жел. дороги очень сочувственно отнеслась к лотерее и бесплатно отпечатала объявления и лотерейные билеты, что дало экономии в расходах на много миллионов. Книжки билетов для распространения можно получить у тт. Орлова и Ермолаева в пом. губпрофотдела. За распространение этой книжки 30 летов установлен премии в 2% денгами или 2 лотерейных билета.

Столовая в Рунде.

Столовая открыта и работает хорошо: обеды хорошие — стои всего 40,000 р. ладьями, при этом выдается 1/2 хлеба. Бела только в том, что специализация около 3 ч. дня обедать на желающих пообедать состоит на половину, если не более, из спекулянтов, которые прямо с базара «урынают» время так сравнительно дешево пообедать.

Неужели для администрации столовой составляет большое затруднение установить такой порядок, когда столовой могли бы пользоваться только трудящиеся?

В Обкомхозе.

При объединении кооператива В.З.С. (Обкомхоз) организуется книжный отдел, который станет себе, между прочим, некая связь книжного потребителя по Сибири в центральных издательских фирмах.

При книжном отделе открыт книжный магазин.

Налог на биллиарды и игровые карты.

Решение разработано и на днях выносится на утверждение губисполкома проект положения о внесении некоторых сборов с биллиардов и игровых карт.

Сбор с биллиардов проектируется взимать ежемесячно в размере 4-х довоенных рублей, т. е. по февральскому курсу 600.000 советских рублей с биллиарда.

С игровыми картами местный сбор устанавливается в 100-процентной цене колоды. Кроме того, с игровых карт будет взиматься сбор в пользу голодающих в размере 50 проц. казенной цены. Игровые карты будут продаваться исключительно в кассах губфинотделов. Казенная цена колоды определена в пятикратном размере довоенной стоимости карт. Таким образом, колода карт, стоившая в довоенное время 55 коп., считается теперь по казенной цене стоившей 2 руб. 75 коп., переводя эту сумму на советские рубли по февральскому курсу, получаем 412.500 руб., а вместе с местным сбором и сбором в пользу голодающих (100+50 проц. каз. деви) стоимость колоды карт по февральскому курсу советских денег определяется в 1.031.250 рублей.

Рост предпринимательства.

По данным губфинотдела, число торговых и промышленных предприятий, подлежащих налогообложению государственным промышленным налогом, в г. Томске непрерывно растет, превышая в настоящее время 1100 предприятий.

В Губземотделе.

На нужды лесного хозяйства.

На основании постановления 9 Съезда Советов об отчислении лесных доходов для нужд Наркомхоза лесной коллегией последнего отделе распоряжению всеи Губземотделом отчислять 17 проц. всех лесных доходов для потребностей лесного хозяйства, удельная часть из этих сумм в первую очередь должна поступать администрации, затем расходоваться на лесокультурацию и лесные хозяйственные работы.

Товарищеский фонд для соххозов.

Обкомотдел в циркулярием распоряжения предлагает Губземотделу приступить к созданию товарищеских фондов для удовлетворения производственных потребностей совхозов, входящих на государственной снабжения. Фонд создается отчислением 2-х проц. со всех доходов совхозов и должен существовать в каждом из них, при чем расходуется на удовлетворение нужды завышающими совхозами непереспранным.

Объявления.

АНТИПАРАЗИТ? см. следующ. №

ЖЕРНОВА продается.

Бухгалтер

4-150.

